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高一文科数学上学期期末考试试题
命题：张科元        审稿：王宪生         校对：胡华川
一、选择题：本大题共10小题，每小题5分，共50分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
1．若
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，则
[image: image2.wmf]q

角的终边在                                    （    ）

A．第一、二象限

B．第二、三象限

C．第一、四象限

D．第三、四象限
2．若
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3．已知
[image: image11.wmf],
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为非零实数，且
[image: image12.wmf]ab
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，则下列不等式一定成立的是               （    ）
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         B．
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           C．
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4．若向量
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与
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不共线，
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，且
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，则向量
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与
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的夹角为 （    ）
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5．若
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,且
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ab

+=

，则下列不等式一定成立的是                （    ）
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6．设
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，则
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的关系为           （    ）      
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7．函数
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yxx

ww

=
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的最小正周期为
[image: image40.wmf]p

，则函数
[image: image41.wmf]()2sin()
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的一个单调增区间是                                                      （    ）
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    B．
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   C．
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8．已知函数
[image: image46.wmf]()tan(2)

fxxb

p
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的图象的一个对称中心为
[image: image47.wmf](,0)
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，若
[image: image48.wmf]1
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，则
[image: image49.wmf]()
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解析式为                                                              （    ）
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                         B．
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或
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            D．
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9．已知偶函数
[image: image56.wmf]()

fx

满足：
[image: image57.wmf]()(2)

fxfx
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，且当
[image: image58.wmf][0,1]
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时，
[image: image59.wmf]()sin

fxx
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，其图象与直线
[image: image60.wmf]1
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在
[image: image61.wmf]y

轴右侧的交点按横坐标从小到大依次记为
[image: image62.wmf]12
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，则
[image: image63.wmf]1324
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等于（   ）

A．
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B．
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C．
[image: image66.wmf]8


D．
[image: image67.wmf]16


10．设
[image: image68.wmf]S

是
[image: image69.wmf]ABC

D

的面积，
[image: image70.wmf],,
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的对边分别为
[image: image71.wmf],,
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，且
[image: image72.wmf]2sin()sin
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则                                                                       （   ）

A．
[image: image73.wmf]ABC

D

是钝角三角形                                B．
[image: image74.wmf]ABC

D

是锐角三角形
C．
[image: image75.wmf]ABC

D

可能为钝角三角形，也可能为锐角三角形        D．无法判断

二、填空题：本大题共5小题，每小题5分，共25分．
11．在平行四边形ABCD中，若
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，
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____.（用坐标表示）
12．已知三点
[image: image79.wmf](1,2),(2,1),(2,2)

ABC

-

，若
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EF

为线段
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的三等分点，则
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13．函数
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的最大值为________.
14.已知关于
[image: image84.wmf]x

的方程
[image: image85.wmf]sincos
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的解集是空集，则实数
[image: image86.wmf]a

的取值范围是___________．

15．已知实数
[image: image87.wmf]¡¢¡¢
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满足条件
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，给出下列不等式：

①
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其中一定成立的式子有_________．
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三、解答题：本大题共6小题，共75分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步
16．（本小题满分12分）解不等式：
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．
17．（本小题满分12分）若将函数
[image: image94.wmf]()sin
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的图象按向量
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平移后得到函数
[image: image96.wmf]()

gx

的图象．

（Ⅰ）求函数
[image: image97.wmf]()

gx

的解析式；

（Ⅱ）求函数
[image: image98.wmf]1
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的最小值．

18．（本小题满分12分）已知向量
[image: image99.wmf](3,4),(6,3),(5,3)

OAOBOCxy
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.
（Ⅰ）若点
[image: image100.wmf],,

ABC

能构成三角形，求
[image: image101.wmf],
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应满足的条件；

（Ⅱ）若
[image: image102.wmf]ABC

D

为等腰直角三角形，且
[image: image103.wmf]B

Ð

为直角，求
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19．（本小题满分12分）在
[image: image105.wmf]ABC
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中，
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，
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（Ⅰ）求角
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（Ⅱ）若
[image: image109.wmf]ABC
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最大边的边长为
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，求最小边的边长．

20．（本小题满分13分）“
[image: image111.wmf]512
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”汶川大地震中，受灾面积大，伤亡惨重，医疗队到达后，都会选择一个合理的位置，使伤员能在最短的时间内得到救治。设有三个乡镇，分别位于一个矩形
[image: image112.wmf]ABCD

的两个顶点
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及
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的中点
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处，
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，
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，现要在该矩形的区域内（含边界），且与
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等距离的一点
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处建造一个医疗站，记
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点到三个乡镇的距离之和为
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（Ⅰ）设
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表示为
[image: image124.wmf]q

的函数；

（Ⅱ）试利用（Ⅰ）的函数关系式确定医疗站的位置，使三个乡镇到医疗站的距离之和最短．

21. （本小题满分14分）已知
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中，角
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的对边分别为
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（Ⅰ）证明：
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（Ⅱ）证明：不论
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（Ⅲ）若
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命题：张科元        审稿：王宪生         校对：胡华川

一、选择题：本大题共10小题，每小题5分，共50分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
1．若
[image: image134.wmf](
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，则
[image: image135.wmf]q

角的终边在（ D  ）

A．第一、二象限

B．第二、三象限

C．第一、四象限

D．第三、四象限
[提示]：
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，∴
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角的终边在第三、四象限．
2．若
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3．已知
[image: image148.wmf],
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为非零实数，且
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，则下列不等式成立的是（ D ）
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[提示]：不知
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4．若向量
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与
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[提示]：设向量
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5．若
[image: image170.wmf]0,0

ab

³³

,且
[image: image171.wmf]2

ab

+=

，则下列不等式一定成立的是（D）
A．
[image: image172.wmf]2

2

ab

£

      B．
[image: image173.wmf]1

2

ab

³

        C．
[image: image174.wmf]22

2

ab

+£

      D．
[image: image175.wmf]22

2

ab

+³

 

[提示]：
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[提示]：
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7．函数
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的最小正周期为
[image: image187.wmf]p

，则函数
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的一个单调增区间是（C）
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[提示]：
[image: image193.wmf]2sincossin2,(0)

yxxx

wwww

==>

Q

．∴
[image: image194.wmf]1,()2sin()2cos

2

fxxx

p

w

==+=

，

在
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8．已知函数
[image: image196.wmf]()tan(2)

fxxb

p

=-

的图象的一个对称中心为
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                         B．
[image: image201.wmf]tan(2)

6

x

p

-


C．
[image: image202.wmf]tan(2)

6

x

p

+

或
[image: image203.wmf]tan(2)

3

x

p

-

            D．
[image: image204.wmf]tan(2)

6

x

p

-

或
[image: image205.wmf]tan(2)

3

x

p

+


[提示]：
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9．已知偶函数
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满足：
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轴右侧的交点按横坐标从小到大依次记为
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等于（ B ）
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[提示]：依题意
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10．设
[image: image235.wmf]S

是
[image: image236.wmf]ABC

D

的面积，
[image: image237.wmf],,
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的对边分别为
[image: image238.wmf],,

abc

，且
[image: image239.wmf]2sin()sin

SABABCB
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，
则 （A）

A．
[image: image240.wmf]ABC

D

是钝角三角形                                B．
[image: image241.wmf]ABC

D

是锐角三角形
C．
[image: image242.wmf]ABC

D

可能为钝角三角形，也可能为锐角三角形        D．无法判断

[提示]：
[image: image243.wmf]2sin()sin
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D
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角三角形，若
[image: image250.wmf]A
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[image: image251.wmf],,
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[image: image252.wmf]ABC

D

是钝角三角形．
二、填空题：本大题共5小题，每小题5分，共25分．
11．在平行四边形ABCD中，若
[image: image253.wmf](2,4)

AB

=

uuur

，
[image: image254.wmf](1,3)

AC

=

uuur

,则
[image: image255.wmf]AD

=

uuur

____.（用坐标表示）
[提示]：
[image: image256.wmf]Q


[image: image257.wmf](2,4)

ABDC

==

uuuruuur

，∴
[image: image258.wmf]AD

=

uuur



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image259.wmf](1,3)(2,4)(1,1)

ACDC

-=-=--

uuuruuur

．
12．已知三点
[image: image260.wmf](1,2),(2,1),(2,2)

ABC

-

，若
[image: image261.wmf],

EF

为线段
[image: image262.wmf]BC

的三等分点，则
[image: image263.wmf]AEAF

×

uuuruuur

＝  
[image: image264.wmf]3

．

[提示]：
[image: image265.wmf](2,1),(2,2)

BC

-

Q

，
[image: image266.wmf],

EF

为线段
[image: image267.wmf]BC

的三等分点，∴
[image: image268.wmf](2,0),(2,1)

EF

，


[image: image269.wmf](1,2),(1,1)

AEAF

=-=-

uuuruuur

，∴
[image: image270.wmf]123

AEAF

×=+=

uuuruuur

．
13．函数
[image: image271.wmf]2

(),(1)

24

x

fxx

xx

=³

++

的最大值为____
[image: image272.wmf]1

6

_____.
[提示]：
[image: image273.wmf]2

111

()

4

246

242

2

x

fx

xx

x

x

==£=

++

+

++

Q

，当且仅当
[image: image274.wmf]2

x

=

时取等号．
14.已知关于
[image: image275.wmf]x

的方程
[image: image276.wmf]sincos

xxa

+=

的解集是空集，则实数
[image: image277.wmf]a

的取值范围是_______
[image: image278.wmf](2)(2,)

-¥-+¥

U

_______．

[提示]：
[image: image279.wmf]sincos2sin()[2,2]

4

axxx

p

=+=+Î-

Q

，又其解集为空集，∴
[image: image280.wmf](,

a

Î-¥



[image: image281.wmf]2)(2,)

-+¥

U

．
15．已知实数
[image: image282.wmf]¡¢¡¢

abc

满足条件
[image: image283.wmf]1

abbcca

++=

，给出下列不等式：

①
[image: image284.wmf]222222

1

abbcca

++³

；②
[image: image285.wmf]1

23

abc

³

；③ 
[image: image286.wmf]2

()2

abc

++>

；④
[image: image287.wmf]222

1

3

abcabcabc

++£

；

其中一定成立的式子有__③④_______．
[提示]：
[image: image288.wmf]3

3

abc

===

时排除①；
[image: image289.wmf]2

a

=

，
[image: image290.wmf]3

b

=

，
[image: image291.wmf]1

c

=-

时排除②；而
[image: image292.wmf]2

()

abc

++



[image: image293.wmf]222

2()3()3

abcabbccaabbcca

=+++++³++=


[image: image294.wmf]2

>

，∴③成立；
[image: image295.wmf]2

()

abbcca

++



[image: image296.wmf]222

3[()()()()()()]3()

abbcbccacaababcabcabc

³++=++

，∴④成立．
三、解答题：本大题共6小题，共75分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步
16．（本小题满分12分）解关于
[image: image297.wmf]x

的不等式：
[image: image298.wmf]2

11

22

log(43)log(1)

xxx

-+<-+

．
[解答]：由
[image: image299.wmf]2

430,10

xxx

-+>-+>

，得
[image: image300.wmf]1

x

<

，所以依对数的性质有：
[image: image301.wmf]2

431,

xxx

-+>-+

∴
[image: image302.wmf]2

320,

xx

-+>

∴
[image: image303.wmf]2

x

>

或
[image: image304.wmf]1

x

<

，又
[image: image305.wmf]1

x

<

，∴
[image: image306.wmf]1

x

<

，不等式的解集为
[image: image307.wmf]{

}

|1

xx

<

．
17．（本小题满分12分）若将函数
[image: image308.wmf]()sin

fxx

=

的图象按向量
[image: image309.wmf](,2)

a

p

=--

r

平移后得到函数
[image: image310.wmf]()

gx

的图象．

（Ⅰ）求函数
[image: image311.wmf]()

gx

的解析式；

（Ⅱ）求函数
[image: image312.wmf]1

()()

()

Fxfx

gx

=-

的最小值．

[解答]：（Ⅰ）设
[image: image313.wmf](,)

Pxy

是函数
[image: image314.wmf]()sin

fxx

=

的图象上任意一点，按向量
[image: image315.wmf](,2)

a

p

=--

r

平移后在函数
[image: image316.wmf]()

gx

的图象上的对应点为
[image: image317.wmf]'''

(,)

Pxy

，则：
[image: image318.wmf]'

'

2

xx

yy

p

ì

=-

ï

í

=-

ï

î

，∴
[image: image319.wmf]'

'

2

xx

yy

p

ì

=+

ï

í

=+

ï

î

，即


[image: image320.wmf]'

2sin()

yx

p

+=+

，所以函数
[image: image321.wmf]()sin2

gxx

=--

；

（Ⅱ）
[image: image322.wmf]111

()()sinsin22

()sin2sin2

Fxfxxx

gxxx

=-=+=++-³

++

Q

 

[image: image323.wmf]1

2(sin2)

sin2

x

x

+×

+



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image324.wmf]20

-=

，当
[image: image325.wmf]1

sin2,

sin2

x

x

+=

+

即
[image: image326.wmf]sin1

x

=-

时，
[image: image327.wmf]min

()0

Fx

=

．

18．（本小题满分12分）已知向量
[image: image328.wmf](3,4),(6,3),(5,3)

OAOBOCxy

=-=-=---

uuuruuuruuur

.
（Ⅰ）若点
[image: image329.wmf],,

ABC

能构成三角形，求
[image: image330.wmf],

xy

应满足的条件；

（Ⅱ）若
[image: image331.wmf]ABC

D

为等腰直角三角形，且
[image: image332.wmf]B

Ð

为直角，求
[image: image333.wmf],

xy

的值．

[解答]：（Ⅰ） 若点
[image: image334.wmf],,

ABC

能构成三角形，则这三点不共线，
[image: image335.wmf](3,1),

AB

=

uuur

Q

  


[image: image336.wmf](2,1),

ACxy

=--

uuur

 ∴
[image: image337.wmf]3(1)2

yx

-¹-

，∴
[image: image338.wmf],

xy

满足的条件为
[image: image339.wmf]31

yx

-¹

（若根据点
[image: image340.wmf],,

ABC

能构成三角形，必须
[image: image341.wmf]||||||

ABBCAC

+>

，相应给分）；

（Ⅱ）
[image: image342.wmf](3,1),

AB

=

uuur

Q


[image: image343.wmf](1,)

BCxy

=---

uuur

，若
[image: image344.wmf]B

Ð

为直角，则
[image: image345.wmf]ABBC

^

uuuruuur

，∴
[image: image346.wmf]3(1)0

xy

---=

， 

 又
[image: image347.wmf]||||

ABBC

=

uuuruuur

，∴
[image: image348.wmf]22

(1)10

xy

++=

，再由
[image: image349.wmf]3(1)

yx

=--

，解得
[image: image350.wmf]0

3

x

y

=

ì

í

=-

î

或
[image: image351.wmf]2

3

x

y

=-

ì

í

=

î

．

19．（本小题满分12分）在
[image: image352.wmf]ABC

△

中，
[image: image353.wmf]1

tan

4

A

=

，
[image: image354.wmf]3

tan

5

B

=

．

（Ⅰ）求角
[image: image355.wmf]C

的大小；

（Ⅱ）若
[image: image356.wmf]ABC

△

最大边的边长为
[image: image357.wmf]17

，求最小边的边长．

[解答]：（Ⅰ）
[image: image358.wmf]π

()

CAB

=-+

Q

，
[image: image359.wmf]1

tan

4

A

=

Q



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image360.wmf]
[image: image361.wmf]tantan()

CAB

\=-+=



[image: image362.wmf]13

45

1

13

1

45

+

-=-

-´

．又
[image: image363.wmf]0

π

C

<<

Q

，
[image: image364.wmf]3

π

4

C

\=

；
（Ⅱ）
[image: image365.wmf]3

4

C

=p

Q

，
[image: image366.wmf]AB

\

边最大，即
[image: image367.wmf]17

AB

=

．又
[image: image368.wmf]tantan0

ABAB

p

æö

<Î

ç÷

2

èø

Q

，

，

，

，


[image: image369.wmf]\

角
[image: image370.wmf]A

最小，
[image: image371.wmf]BC

边为最小边．
[image: image372.wmf]Q


[image: image373.wmf]417

cos

17

A

=

，
[image: image374.wmf]\

 
[image: image375.wmf]17

sin

17

A

=

．由
[image: image376.wmf]sinsin

ABBC

CA

=

得：
[image: image377.wmf]sin

2

sin

A

BCAB

C

=×=

，所以，最小边
[image: image378.wmf]2

BC

=

．

20．（本小题满分13分）“
[image: image379.wmf]512

×

”汶川大地震中，受灾面积大，伤亡惨重，医疗队到达后，都会选择一个合理的位置，使伤员能在最短的时间内得到救治。设有三个乡镇，分别位于一个矩形
[image: image380.wmf]ABCD

的两个顶点
[image: image381.wmf],

AB

及
[image: image382.wmf]CD

的中点
[image: image383.wmf]P

处，
[image: image384.wmf]10

ABkm

=

，
[image: image385.wmf]5

BCkm

=

，现要在该矩形的区域内（含边界），且与
[image: image386.wmf],

AB

等距离的一点
[image: image387.wmf]O

处建造一个医疗站，记
[image: image388.wmf]O

点到三个乡镇的距离之和为
[image: image389.wmf]y

．

（Ⅰ）设
[image: image390.wmf]()

BAOrad

q

Ð=

，将
[image: image391.wmf]y

表示为
[image: image392.wmf]q

的函数；

（Ⅱ）试利用（Ⅰ）的函数关系式确定医疗站的位置，使三个乡镇到医疗站的距离之和最短．

[解答]：（Ⅰ）如图，延长
[image: image393.wmf]PO

交
[image: image394.wmf]AB

于点
[image: image395.wmf]Q

，由题设可知
[image: image396.wmf]1

5

2

BQAQAB

===

，
[image: image397.wmf]AOBO

=

，
[image: image398.wmf]5

POOQ

=-

，在
[image: image399.wmf]RtABC

D

中，
[image: image400.wmf]5

,5tan

cos

AOOQ

q

q

==

，
[image: image401.wmf]yAOBOPO

\=++



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image402.wmf]10

55tan

cos

q

q

=+-

，又
[image: image403.wmf]0

4

p

q

££

Q

，
[image: image404.wmf]10

5tan5,(0)

cos4

y

p

qq

q

\=-+££

；

（Ⅱ）
[image: image405.wmf]102sin

5tan555

coscos

y

q

q

qq

-

=-+=×+

Q

，令
[image: image406.wmf]2sin

,0

cos4

u

qp

q

q

-

=££

，则


[image: image407.wmf]2

cossin2,1sin()2,(tan)

uuu

qqqjj

+=\++==

，
[image: image408.wmf]2

2

sin()1

1

u

qj

\+=£

+

，


[image: image409.wmf]3

u

\³

或
[image: image410.wmf]3

u

£-

（舍），当
[image: image411.wmf]3

u

=

时，
[image: image412.wmf],[0,]

364

ppp

jq

==Î

，所以
[image: image413.wmf]y

最小，即医疗站的位置
[image: image414.wmf]O

满足
[image: image415.wmf]10353

,,5

633

AOBOkmPOkm

p

q

====-

，可使得三个乡镇到医疗站的距离之和最短．

21. （本小题满分14分）已知
[image: image416.wmf]ABC

D

中，角
[image: image417.wmf],,

ABC

的对边分别为
[image: image418.wmf],,

abc

.

（Ⅰ）证明：
[image: image419.wmf]2

abc

abac

+

>

++

；

（Ⅱ）证明：不论
[image: image420.wmf]x

取何值总有
[image: image421.wmf]22

bx

+



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image422.wmf]2222

()0

bcaxc

+-+>

；

（Ⅲ）若
[image: image423.wmf]2

ac

>³

，证明：
[image: image424.wmf]111

1(1)(1)6

acca

-<

++++

.

[解答]：（Ⅰ）
[image: image425.wmf],,0

abc

>

Q

，∴要证
[image: image426.wmf]2

abc

abac

+

>

++

，即证
[image: image427.wmf]()()(2)

abacabc

++>+

，整理得：
[image: image428.wmf]2

aabac

+>

，即证
[image: image429.wmf]abc

+>

，而
[image: image430.wmf]abc

+>

在三角形中显然成立，则原不等式成立；
（Ⅱ）令
[image: image431.wmf]222222

()

ybxbcaxc

=++-+

，由余弦定理
[image: image432.wmf]222

2cos

bcabcA

+-=

，


[image: image433.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image434.wmf]222222

()4

bcabc

D=+--



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image435.wmf]22222222

4cos44(cos1)

bcAbcbcA

=-=-

，在三角形中


[image: image436.wmf]2

cos1

A

<

，
[image: image437.wmf]0

\D<

，再由
[image: image438.wmf]2

0

b

>

得：不论
[image: image439.wmf]x

取何值总有
[image: image440.wmf]222222

()0

bxbcaxc

++-+>

；

（Ⅲ）
[image: image441.wmf]0

ac

->

Q

，∴
[image: image442.wmf]11111

1(1)(1)111

c

accacaca

+

éù

-=-

êú

++++++++

ëû



[image: image443.wmf]111

111

cac

cacaca

+-+

æö

<-

ç÷

+++-++

èø



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image444.wmf]2

2

2

11111

31

1231112

2()

a

caacc

aa

=×=×<×£

+++++

++


[image: image445.wmf]111

2126

×=

+

，即原不等式成立. 
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